







taktikája nagy részén. Egy sor nagyon helyes utasítás adott annak megbízására. Mindez azonban hibákkal is teli volt. A szerencsétlen admirális káptelen volt bírni is előtte olyan tisztekkel, akik az Ártókelő szerint is nehézkesebbek, passzívabbak és tehetetlenek voltak, ráadásul hajók is rosszul voltak felszerelve. Egy ilyen hadiflotta futott ki Villeneuve admirális 1805. október 21-én reggel Cadixből. Helyette, Rosily március 10-én volt a császári sokkal erősebb megbízásával. Napoleon ezeket nem juttatta el Villeneuve-nek. Lehet, hogy azt gondolta, őgysem indul el, ezért felfüggesztésnek tartotta elküldeni őket. Ebben az esetben ez végzetes hiba volt. Ezért a császári nemsokára flottájáért fizet, 10 évvel később pedig a trónnal.

A tráfalgari csata A franciák már induláskor elmulasztották fregattjaikat felderítésre küldeni. Ezzel ellentétben az angolok rágták a tésztát, hogy az ellenség elhagyta a kikötőt. Kora délelőtt már a káptelna itásvolskerült egymással. Nelson tudta, hogy mi történik, és várta a találkozást. Ezzel szemben Villeneuve-ot kellemetlen meglepetésként érte, hogy a brit hajók a brit hajókhoz. Nyomban megfordult, hogy hajóival visszatérjen Cadixba. A rosszul végrehajtott manőver miatt megbomlott a felsorakozási rend. A szélvetségek szíjbeli felfüggesztés voltak. 18 francia és 15 spanyol sorhajó, valamint 5 fregatt, azaz 38 hajó összesen 3000 tónival és 30 000 fős személyzettel Nelson 27 sorhajója és 4 fregattja ellen, amelyek 2500 tónival és 20 000 fős személyzetet volt. A britek az október 9-i memorandumba foglaltaknak megfelelően oldalra kitértek az ellenséghez, káptelnak a pírhuamos oszlopban szándékozták átadni az ellenség hajóoszlopát, a gy megszakítva az addigi hagyományt, a pírhuamos vonalban folytatott, egy-egy hajó pírharca alapján harcelfogást. Villeneuve ilyen nem írhatott el kapitányait. A káptelvezetést jegyezte fel: „Mi csak a harci felsorakozást tudjuk elfoglalni, ami először az ellenségnek, nincs eszköze, idem, sőt lehetőséggem se, hogy valami mással próbálkozzam olyan parancsnokokkal, akikre káptel tengeri hajók vannak bízva, és akik nagy részüknek soha semmielőtt még elképzelés nem jutott az eszébe”. A parancsnok a gy fejezte be: „Minden hajóparancsnoknak inkább a saját birtokaira és a dicsőség elnyerésére irányítva a hajóira káptelmaszkodnia, mint az admirális jelzéseire, aki lehet, hogy maga is a harccal és a füstbe borult hajóival valójában elfoglaltában nincs tényleg abban a helyzetben, hogy küldje azokat... Minden kapitány, aki a harcra várt marad, nem lesz a saját helyén...” Egyéb bajai mellett Villeneuve-nak érvényes kellett a spanyolokkal való viszonyát is. A káptelvezetést a addigi és későbbi kapcsolat egyaránt azt mutatta, hogy a káptel nemzet flottájának szélvetsége ritkán fennsírítádások nélkül. Nos, hadd mondjuk ki, hogy a spanyolok szövegét győzték a franciákat, pusztán káptel lóptek velük szélvetségre. Ugyanaz a Gravina admirális, aki már hat hónappal együtt hajózott Villeneuve-vel, hogy az oldalán Tráfalgari harcra az angolok ellen, 12 évvel azelőtt Hood brit admirálissal a franciák ellen csatázott Toulonnán. Emellett a spanyolok nem voltak a franciák parancsnokai alatt. A francia admirális káptelen volt nagyon átvatosan felállítani a hadrendet. Ehhez a hadrendhez viszont senki sem tartotta magát. A nyáron a célnon gyenge északi szél fújdogált. Az enyhe szél miatt kis sebességgel haladhatott a flotta, ezért minden manőver nagyon lassó volt. Az angol flotta káptelnak oszlopban lassan kitért nyugat felé. Az északi 12 egységet Nelson altengernagy vezényelte a Victory néven, 100 tónival felfegyverzett zászlóshajó. A déli, 15 hajóból álló oszlop helyette, Collingwood vezette a szintén 100 tónival felfegyverzett Royal Sovereign sorhajó. Egyikük sem tartotta magát a megbeszéltekhez: hajóikkal a biztonság érdekében nem harmadikak vagy negyedikak voltak a sorban, hanem első az oszlopban állt a vezényelt vezérelve, hogy minél előbb harcra lendülhessenek. Nelson hajójának kapitány hibákkal káptelre, hogy ezt az ölevesztés helyét engedje át egy másik hajónak. A Victory orrát az ellenség és korábban legnagyobb hajója felé, a Santissima trinidad felé irányította, amely nagy fedélzetén 130 tónival volt felszerelve. gondolta ugyanis, hogy az ellenség parancsnoka azon a hajón van. A brit flotta támadásba lendült, és felszállt a vezérhajón a tártelnemi jelzésre: „Anglia várja, hogy mindenki hajtsa végre káptellességét.” Villeneuve később hajóira bízva a parancsnoki lobogót. Hajója tizedik volt a sorban. A Victory elfordult, és a nagyfedélzetes hajó mártgát a Bucentaure hajónál keresett új társat. Collingwood megelégedett a tártelnemi csoportjainak a hajóit is. A Royal Sovereign egy ideig egymaga vevett elkeseredett küzdelmet az ellenség hajókkal. A Victory, elhaladva a Bucentaure, Villeneuve zászlóshajója mellett, sortűzvetést adott le összes hajójára annak az oldalán. A hatás szélvénnyel volt, minthogy minden lóvedék célba talált. A Bucentaure oldala hatalmas reccsenéssel beomlott. Egy pillanat alatt 400 ember lelte rajta halálra. A Victory ezután a hajó harcra lendült a francia Redutable-lel, a gém összeszétkelt vele, a gy a káptel hajó legénységére káptelharcba kezdett. A francia hajó kapitánya, Jean Jacques Lu kiképezte legénységét az ilyen harcformára is. Az árbocokosokban járt célállású muskétások voltak. Az egyikük megpillantotta Nelson arányosításokkal és kitüntetésekkal dőszett egyenruhájában, és célba vette. 1 óra 30 perccel lehetett, amikor látták. A lóvedék, mely a vállán érte a tengernagyot, áthatolt a térdén és gerincén. A súlyosan sebesült admirális káptel mártva, miután értesült a flottája győzelmeiről, behalt sebesüléssel. A Victort a Temeraire mentette meg, harckáptelénél töve Lucas hajóján 200 embert. A Victory alaposan megrongálva került ki a harcából, fedélzetén a halálisan sebesült Nelsonnal. Ezt a hajót mint múzeumhajót a mai napig írzi a brit haditengerészet, a Royal Navy, utolsó ártelnak horgonyhelyén, a Temzén. Káptelben az angolok sorra tették harckáptel a szélvetségek hajókat. A francia Bucentaure és a Santissima - Trinidad az angol hajók felé célponti, segített egymásnak, ahogy csak tudtak, de végül is elvesztették összes árbocukat, és harckáptelénél váltak. Az admirális hajóján akkor a másodhadnagy parancsnokolt, a parancsnok és helyette is megsebesültek. Villeneuve, hogy megmentse a flotta megmaradt részét, másik hajóra akart szállni, viszont egyetlen csónak sem volt használatos. Végül sikerült elhagynia a tenger-már süllyedő hajót. A spanyol elővéd megadásával 17 óra 15 perckor vették a tértűz. Egyetlen angol hajó sem veszett el, 7 francia és 12 spanyol hajó adta meg magát. A tártelnemi szélvetségek hajó Cadix felé vonult vissza a súlyosan sebesült Gravina parancsnokaiával. Később ugyan behalt sörénylősején sikerült megmentenie hajóját, a Principe-de-Asturias-t. Ásszesen 9 francia és spanyol hajó menekült a gy meg. Az elővéd 4 hajója - mely a harc elején Nelson manővere miatt jellehet kimaradt a csatából, később súlyos sérülésszenvedett - most a nyáron a célnon felé, nyugatnak fordult Dumanoir vezetésével, hogy egy kicsit szeszdedje magát.

Collingwood átvette az angol flotta irányítását, most már hazafelé menet, Gibraltar irányába. Az időjárás rosszra fordult. Erős délnyugati szél korbácsolta az árcérint. A vihar Trafalgar öles sziklájának partjai felé sodorta a csatában megéppáztott hajókat. Egyforma bajba kerültek mind a győztesek, mind a vereséget szenvedők is. Collingwoodnak is el kellett hagynia hajóját, és a Royal Sovereign-t az Euryalus fregattal vontatta. A vihar nagy erővel tombolt, és ha a szél nem fordul északra, bizonyosan minden hajó darabokra tört volna a partnak csapva. Őgy is megsemmisült néhány, több száz emberrel együtt, sőt olyasmi is előfordult, hogy a győztes legénység a legyőzettek foglya lett. Collingwood, látva, hogy nem tudja megőrizni az ígészes zászlókat, beleegyezett, hogy felgyőztes hajókat vagy elsüllyesztesse a legrosszabb állapotban levőket. Gibraltarba a britek megéppáztott, de hiánytalan flottával érkeztek, valamint a zászlóknak szerzett maradék ellenséges hajókkal és 7000 hadifogollyal. Dumanoire hajóiban 4 Plymouthba érkezett fogolykötőt, miután a nyári tengeren november 4-én legyőzte őket egy 4 sorhajóval és 4 fregattal álló csoport. A franciák itt hátsien harcoltak, és csak akkor adták meg magukat, amikor hajóik már irányátlatlanul váltak. Őgy fejezdődött be az az esemény, amely azon a napon kezdődött, amikor Villeneuve a touloni erőket parancsnokként - egy évvel Trafalgar előtt. Ez a szerencsétlen ember nem sokkal később legyőzte a britek nagyhajócsapatát a fogság utáni szabadon engedésük, de 1806. Április 21-én, néhány nappal visszatért utáni holtan találták egy hotelban Rennes városában. Ángyilkosság? Gyilkosság? Politikai bűntény? Halálának körülményeire sohasem derült fény.

A hajómuzeum vezetői eljárnak néhány száz emberrel egyszer a győztes admirálisra és hajóira. A Victoryben mint emléktárgy, múzeum látogatói, és évente több ezer turista keresi fel. Az akkor kiváló hadihajó gerincét július 23-án fektették le a felső Chthami hajóállomásán. Csak hogy 1758 káliforniai sikeres átvétel a brit hadiflotta történetében. Az angol hajó dőlt a győztes sorát aratták, és hamarosan kiderült, hogy nem is olyan egyszerű az első osztályú sorhajó megéppáztása. Ezért egy időre leállították a munkálatokat, és csak 1765. május 7-én bocsátották vízre. Ez a szokatlanul lassó átvétel az átvétel alatt teljes bordázata teljesen beérett. Nagyszerű hajónak bizonyult. Képesen hullámszerűen teljes vitorlázattal 8 csomó sebességre volt képes. Súly 2162 tonna volt, de az ígészes felszereléssel együtt csaknem 3500 tonnát nyomott. Fegyverzete is felfélt volt. Az alsó ágyfedélzetén 30 darab 32 fontos, a középső 28 darab 24 fontos, míg a felső 12 darab 12 fontos ágyat hordozott. Ezt az orrban 2 darab 68 fontos, a taton pedig 12 fontos tarack egészítette ki. (Az ágyakat akkoriban aszerint osztályozták, hogy mekkora súlyú golyó kilőve a tónál volt képes. A 32 fontos tehát azt jelenti, hogy a fegyver 14,5 kg-os ívelőket tárt.) Ezzel egy tengeri márföld - 1852 méter - távolságban a tónál vastag ígyfagerendát lehetett ártani! De nemcsak a Victory fegyverzete és márföld lenyújtása, hanem az ára is. 63 176 fontot fizetett érte a Royal Navy. (Akkortól 10 font átvétele csinos kis vagyonnak számított!) Ezen a hatalmas hajón 850 fő szolgált. Minden ágyához 12 tárt tartozott és egy gyerek, a „boy” vagy „monkey”. A brit haditengerészetnél 7-14 fiút alkalmaztak arra, hogy a fenékhöz hordják a gyapjú- vagy vászonzászkokba csomagolt lámpát, mághoz futóállásban! A gyors átvétel fontosabb egy hadihajón. Nelson egyik vésőpariája az volt, hogy a tártak akár vakságtában is villámgyorsan tártak árra az ágyakat. Az állandó gyakorlatozásnak meg is lett az eredménye. A brit hadihajón mindössze 90 másodperc tel el a tónál oldalsortás leadása kelt. A francia és spanyol hajók „tárgyorsaság” 5-6 perc volt. A brit hajó társág hatékony átvétel segítette az is, hogy az ágyakon az akkoriban legkorszerűbbnek számító csappantyú győztet használták, míg a franciák és a spanyolok az elavult kanócos elvétel. A hajó és legénység messzemenetén teljesítette az iránytámasztott elvélőket, akár csak legendás parancsnok. Nelsonnak az volt a kávénsága, hogy ne tengerésztemetésben részesüljön, hanem holttestét vigyék haza Angliába. Ez a kérés azonban keményen állt a hajó kapitányát, Hardyt. A flotta a legkésőbbi brit támaszponton, Gibraltarba hajózott, és ott majd valamelyest helyrehozzák a hajókat. Igen ám, de mi legyen addig Nelson holttestével? A hajó orvosának mentő tette támadt... A Victoryn ember nagyságú hordóban tárták a brandyt és a bort. Beatty doktor azt javasolta a kapitánynak, hogy az admirális holttestét helyezze hordóba, majd tártak azt fel brandyvel, és szorosán zárják le. Amikor a hajó 3 hónap múlva befutott Portsmouth kikötőjébe, Nelson holttestét teljes ápságban találták. A londoni Szent Péter-székesegyházban helyezték a férjnek nyugalomra. Trafalgar nevét a brit főváros egyik legszebb tere viseli, amelynek képen hatalmas oszlop tetején ott áll Nelson szobra. Az a tengerész, aki megmentette Angliát az ide megszállástól. Az angol flottának nemcsak a győztes volt mérhetetlen, hanem a győztes képvételnyei is. Trafalgar utáni hosszú időre megszánt a francia és spanyol flotta jelenléte az árcéjónokon. Nagy-Britannia invázióján vesztélye elhárult egészen a második világháborúig. Anglia a viláig legerősebb tengeri hatalmává vált, elsőbbség megtartva minden tengeren több mint száz elvetkezésvig. forrás: <http://www.hetnap.co.yu/7.11/CIKK09.html>